PARTIE 1 : Science, climat et société
Chapitre 1 : 'atmosphére terrestre et la vie

Activité 2 SVT : L’évolution de I’'atmosphére terrestre

Situation déclenchante :

Concentration en dioxygéne atmosphérique (en %)
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Probléme scientifique :

Activité : d’aprés les indices issus des documents ci-dessous, expliquer la présence du
dioxygene dans I'atmosphére terrestre actuelle et passée.

Capacités :

- Recenser, extraire et organiser des informations

- Communiquer dans un langage scientifique approprié
Attitudes :

- Manifester le sens de I'observation

-

Le parc national de Karijini {Australie) abrite des roches sédimentaires
constituées en partie d'oxydes ferriques (Fe,0,), les fers rubanés.
Ces roches se sont formeées entre -4 et -2,2 Ga.
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Période 1

Milieu non oxydant

La présence de fer dissous sous forme dions
Fe?* dans les océans témaigne d'un milieu
non oxydant (absence doxygéne).

Document 1a :

Période 2 - Dxydation dans les océans
Un processus a lorigine d'un dégagement
de dioxygéne dans les océans entraine une
oxydation des ions Fe** en ions Fe** peu so-
lubles, qui précipitent et sont sédimentés.

remier indice géologique

Période 3 - Dioxygeéne atmosphérique

Aprés consommation totale du fer marin, le
dioxygéne se répand vers 'atmosphére, Le
fer n'est plus transporté vers les océanscaril
précipite alors directement surles continents.

: les fers rubanés
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ue de formation de ’hématite (a é

H+
(hematite)

- . N~ 7

Stromatolithes
de Pilbara
[Australie), datés
par radiochrono-
logie 4 -3,5 Ga

2cm

Stromatolithes
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Un stromatolithe est une structure calcaire gui se développe
aujourd'hui en milieu aguatique peu profond, Des bactéries
photosynthétiques, les cyanobactéries, vivent 4 la surface
de ces structures gu'elles édifient.

o
maodifie Fenvironnement

proche et favorise

. laprécipitation
) du calcaire

Structure d'un stromatolithe

Document 2 : second indice géologique : les stromatolithes

— - %
Dans les hautes couches de I'atmosphére, I'eau peut se et 'atmosphére s'enrichit peu & peu en dioxygene (0,).
dissocier en dihydrogéne et dioxygéne sous leffetdesrayons  Ce processus est cependant trop lent pour expliguer la
ultraviolets (UV). Le dihydrogéne (H,), trop leger, estperdu  concentration actuelle de l'atmosphére en dioxygéne.
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Source : 1.-F. Meyer, Meta-odos, 2007

Document 3 : évolution de la composition atmosphérique
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=8 Expérience doxydation du fer
En présence de dioxygéne, l'ion Fe(lI) de formule Fe*" est oxydé en ion Fe(111)

de formule Fe*. La couleur verte est caractéristique de la présence de Fe™*
et la couleur rouille, de la présence de Fe™.

4Fe?+ + Oz + 4H20 — —-> 2Fex03 + 8H+
St
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Les stromatolithes sont des structures en boule
formées par lactivité de bactéries photosynthétiques:
les cyancbactéries. La photosynthése permet i ces
bactéries de produire leur matiére organique a partir
de matiére minérale et dénergie lumineuse selon la
transformation chimique suivante:
CO; + H,0 — glucides + 0.

Les stromatolithes contemporains et fossiles ont des
morphologies similaires.

[::157] stromatolithes actuels dans la baie
des requins (Australie).

n Puits et sources de dioxygene dans l'atmosphére

Métabolisme photosynthétique :
ensemble de réactions chimigues
produisant du sucre & partir d'eau
et de dioxyde de carbone, grace &
l'énergie lumineuse. Du dicxygéne
est libéré, selon une réaction bilan :
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Réaction d'oxydation
Réaction chirique au cours de laquelle Rayons
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Puits de dioxygéne : réservair
naturel qui absorbe le dioxygéne,
il fait donc baisser sa quantité
dans I'atmosphére.

Source de dioxygéne : réservor
qui augmente sa quantite

dans l'atmosphére,
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